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 CŁJgO
 Predstavitve

 letnik 12, št. 2/01

 no svetovanje, pravno zastopanje
 ter za vse oblike sodnega varstva
 pred všemi sodišči v Sloveni ji kakor
 tudi pred mednarodnimi sodišči ali
 arbitrażami.

 Dr. Richard Sendi, univ. dipl. inž. arh., Ur-
 banistični inštitut RS, Ljubljana
 E-pošta: richard. sendi@urbinstitut.s¡

 Opomba:
 Pregled knjižice daje občutek, da se na-
 šteti nasveti in pravice najemnikov nana-
 šajo predvsem na socialna in neprofitna
 najemna stanovanja, několiko manj tudi
 na službena stanovanja. Najemni sektor
 pa danes ni več samo družbeni (social-
 ni/neprofitni), temveč tudi zasebni. Gle-
 de na to, da je gradnja socialnih in ne-
 profitnih stanovanj v zadnjem desetletju
 močno upadla - in ostaja minimalna še
 danes - lahko pričakujemo, da se bo
 ponudba zasebnih najemnih stanovanj
 (v knjižici opredeljena kot profitna stano-
 vanja) v prihodnje znatno povečala. Po-
 dročje zasebnega najemništva ostaja pri
 nas zakonsko in institucionalno pomanj-
 kljivo urejeno. V tem je tudi težava avtor-
 jev knjižice, ki so se dosledno opirali na
 veljavna zakonska določila. Zaradi po-
 dobnih razlogov (nedorečenosti zakono-
 daje) si tudi najemniki denacionaliziranih
 stanovanj ne morejo kaj dosti pomagati
 s ponujenimi, drugače zelo koristnimi
 napotki. Precej těžko ali celo nemogoče
 je na osnovi veljavne zakonodaje v pro-
 fitnem najemnem sektorju uveljaviti ne-
 katere pravice, ki so naštete v knjižici
 (npr. pravice najemnika, če lastnik pro-
 da stanovanje, ali položaj ožjih družin-
 skih članov po smrti najemnika ...). Ure-
 jevanje razmer na tem področju (ki z
 upoštevanjem lastninskih pravic krije
 tudi denacionalizirana stanovanja) pa je
 v prvi vrsti dolžnost zakonodajalca.

 Knjižica je ne glede na vse zelo strokov-
 no pripravljeno, a povsem čitljivo in vsa-
 kemu lahko razumljivo gradivo. Drago-
 ceni vir najpomembnejših informacij, ka-
 tere mora poznati vsak najemnik ali po-
 tenciální najemnik je brezplačen in se ga
 dobi na Mestni občini Ljubljana, Zarni-
 kova 3 v Ljubljani.

 Bojana Cvahte, Blaž Dobre, Lūcija Ko-
 vačič, Srna Mandič, Mojca Slovene, Edi-
 ta Stock, Samo Uhan (2001) Najem sta-
 novanja: napotki najemnikom in tistim, ki
 bi to radi (p)ostali, Mestna občina Ljub-
 ljana, Ljubljana.

 ISBN 961-6403-96-6

 Ivan STANIC

 Nove knjige v knjižnici
 urbanističnega institūta

 Inovativna mesta

 James Simmie, ur. (2001)
 Innovative cities, Spon Press,
 London, New York

 ISBN 0 415 23184 1 in

 0 415 23404 2

 James Simmie, profesor za inovaci-
 je, urbano tekmovalnost in planira-
 nje na univerzi Oxford Brookes v
 Združenem kraljevstvu, je zbral pe-
 stro skupino starejših in mlajših
 akademskih piscev oziroma razisko-
 valcev urbanega razvoja ter sestavil
 zanimivo knjigo besedil o prihodno-
 sti velikih, vodilnih mest. Besedila
 so nastala iz triletnega projekta Me-
 sta: tekmovalnost in združevanje, ki
 ga je naročil Svet za ekonomsko in
 družbeno raziskovanje.

 Ideja za projekt je rezultat nu je po
 internacionalizaciji okvira prostor-
 skih raziskav, kaj ti razvoj urbanih
 aglomeraci j je po eni strani povsem
 lokalna zadeva zaradi lokalnih za-

 dreg, ko iščejo prostorske primer j ai-
 ne přednosti posameznih mest, po
 drugi pa mrežna zadeva zaradi pou-
 darjene potrebe po mednarodnih in-
 tegracijah, delitvi dela in funkci j,
 povezovanju v navideznem světu fi-
 nanc in pretokov. Razvoj mest in
 urbanih območij tako postaja čeda-
 lje bolj mednaroden projekt.

 Teoretsko oporo za razlago inova-
 tivnosti je urednik našel v besedah
 ekonomista Schumpetra, izrečenih
 leta 1942, tj. da so inovaci je novo
 blago, nove tehnologije, novi viri
 oskrbe in novi tipi organiziranosti.
 Formalna opora pojma inovativ-
 nost je zapisana v Direktivi evrop-
 ske komisije št. XIII, tj. inovacije so
 »gospodarsko uspešno izkoriščanje
 novih tehnologi j, zamisli ali metod
 z uvajanjem novih proizvodov ali
 postopkov ali izboljšavo sedanjih.
 Inovacije so rezultat interaktivnega
 procesa učen ja, ki vključuje števil-
 ne igralce posameznih družb in
 zunanjih sodelavcev«. (EC DG XIII
 in XVI, 1996, str. 54)

 James Simmie v uvodnem poglavju
 z naslovom Inovativnost in teorija
 aglomeraci je povzema in ocen ju je
 osnovne argumente razvite, zaradi
 razlage povezav med geografi jo in
 ekonomi jo. Povezave so med tradi-
 cionalno teorijo aglomeraci j in
 Schumpetrovimi mislimi ali, dru-
 gače, med življenjskimi cikli proi-
 zvodov in teorijo razvoj nih polov.
 Nadaljnje razlage sledijo raziska-
 vam Coasa 81937) in Williamsona
 (1975) o potrebi po manjših inova-
 tivnih podjetjih, umeščenih v lokal-
 ne produkcijske sisteme, s ciljem
 omogočanja stalnih sprememb ter
 zmanjševanju transakcijskih stroš-
 kov in potřeb po izgrajevanju ob-
 sežnih omrežnih povezav. Razlage
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 so nujne zaradi razumevanja, zakaj
 je inovativnost praviloma lastnost
 velikih svetovnih mest in pomem-
 bnejših mednarodnih trgovinskih
 središč (nod). Namreč, da bi bila
 inovativnost gospodarsko uspešna
 in konkurenčna, mora biti medna-
 rodno tekmovalna in »unovčljiva«
 po vsem svetu. Trgi, tekmovalnost
 in tekmovanje so torej pomembni
 pogoji uspešne inovativnosti. Po
 drugi strani razvita mesta izgublja-
 jo tekmovalne přednosti zaradi niž-
 jih stroškov dela v manj razvitih
 okoljih. To pomeni, da postajajo če-
 dalje bolj odvisna od absolutnih
 přednosti, praviloma osnovanih na
 inovativnih zmogljivostih.

 V nadaljevanju so opisane značil-
 nosti nekaterih večjih urbanih ag-
 lomeracij (urbanih regij) v Evropi,
 in sicer Stuttgarta v Němči ji in Mi-
 lana v Italiji, ki sta srednje veliki
 regionalni prestolnici, Pariza v
 Franci ji, Amsterdama na Nizozem-
 skem in Londona v Veliki Britaniji,
 ki so glavna mesta držav. Velikost
 kot takšna ni odločilni dejavnik,
 vsekakor pa vpliva na oblike ekono-
 mi j, politične moči in vzvode odlo-
 čanja. Avtorji v nadaljevanju vsee-
 no trdijo, da je velikost mest po-
 membna zaradi pestrosti in števil-
 nosti zunanjih dejavnikov, ki v pod-
 jet jih lahko pospešijo inovativnost.

 Simone Strambach, Annette D'Lorio
 in Carmen Steinlein razlagajo na
 primeru Stuttgarta kako se deželna
 viada vključuje v spodbujanje ino-
 vativnosti in organizaci jo formalnih
 inštitucij za povezovanje raziskoval-
 nega dela in praktične uporabe ino-
 vacij v lokalnih podjetjih. Primer
 Milana je podoben, pri čemer Ro-
 berto Capello, Alessandra Faggian
 in Daniela Villa Veronelli pojasnju-
 jejo vzpostavljanje neformalnih ino-
 vativnih omrežij med pretežno
 manjšimi podjetji. Walter J.J. Mans-
 handen, Jan G. Lambooy in L. En-
 dendijk na primeru Amsterdama
 opisujejo primere koncentracije raz-
 novrstnih inovacij v manjši državi,
 kjer se posamezne regij e oziroma
 mesta v njih skupaj specializirajo za

 določeno storitev. Tako Amsterdam

 opravlja skupne kapitalske sto ri tve
 za nizozemsko ekonomi jo in prek
 mednarodnih povezav omogoča de-
 lovanje navzven. Jeanine Cohen,
 Elisabeth Decoster in Muriel Taba-

 ries v poglavju Tehnopolski prostor
 pariške urbane regije razlagajo po-
 men infrastrukturnih povezav in lo-
 kacij posameznih inovativnih sre-
 dišč. Dobra povezanost je pogoj za
 mednarodni pretok znanja in ino-
 vativnosti. Zadnji prikaz je o Londo-
 nu, kjer James Simmie in James
 Sennett opisuj eta mesto (mestno re-
 gijo) kot najbolj tržno usmerjeno
 središče inovativnosti.

 Peter Wood v sklepih o inovativnih
 mestih Evropě pravi, da je uspeh
 inovativnosti v posameznih mestih
 ali državah (regij ah) živo povezan
 s splošnim družbenim odnosom do
 nje. Bolj ko si država prizadeva pos-
 peševati inovativnost, bolj jo pod je t-
 ja omogočajo. Hkrati opozarja na
 naraščajoči pomen velikih podjetij,
 ki so goniła razvoja, pa tudi para-
 doksalno razvojnih priložnosti za
 manjša mesta iz istega naslova. Po-
 membna razvojna přednost za ino-
 vacije je znanje, tudi dobra infra-
 strukturna povezanost posameznih
 središč (mest) s svetom, ki pretok
 znanja pospešuje. Mesta z znanjem,
 ki so dobro povezana s svetom,
 bodo torej v globalni tekmi med
 mesti in državami zmagovala.

 Mesta za novo

 tisočletje
 Marcial Echenique in Andrew
 Saint, ur. (2001) Cities for the
 new millennium, Spon Press,
 London, New York

 ISBN 0-415-23183-3

 Marcial Echneique, profesor na-
 menske rabe prostora in prometnih
 študij, in Andrew Saint, profesor na
 oddelku za arhitekturo, oba z uni-
 verze v Cambridgeu, sta zbrala be-

 sedila o mestih, ki jih je prispevalo
 devetnaj st znanih strokovn j akov,
 med njimi tudi svetovno znana pis-
 ca Ashok Bhalotra in Richard Ro-

 gers. Urednika ne ponujata gotovih
 vzorcev niti hitrih ideološko ali

 drugače ob remen jenih rešitev. Me-
 nita namreč, da je prostorska stvar-
 nost přepletena in kompleksna ter
 da se v prostoru hkrati in stalno od-
 vijajo povsem nasprotni si procesi.

 Besedila so združena v poglavja
 pod vodilnimi temami, ki so: Zgoš-
 čanje, Razpršitev, Reģenerācijā,
 Tehniška vprašanja, Nauk iz zgo-
 dovine.

 V prvém poglavju zagovarjajo raz-
 voj v mestih s hkratnim izboljša-
 njem javnih prosto rov. Cilj naj bi
 bila bivanjska okol ja, ki so privlač-
 na, ekološko uravnotežena, gospo-
 darsko močna in družbeno spre-
 jemljiva. Posebna pozornost je na-
 menjena podeželju, ki navidezno
 izgineva pod prep rogami gradnjo
 enodružinskih hiš in podobnih
 »nezgoščenih« razvojnih dej an j.
 Pomembno vprašanje je družbena
 vklj učenost, tokrat představí jena
 prek sobivanja z navideznimi tujci.
 Ljudje so čedalje bolj povezani s
 svojimi življenjskimi slogi, in ne
 več toliko z delom, ki ga opraví ja-
 jo, kar pomeni, da pojme, kot so
 solidarnost, vzajemenost, lojalnost
 ipd. v medčloveških odnosih nado-
 meščajo indiferentnost in fleksibil-
 nost, disfunkcija in asocialnost. V
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 sklepu poglavja se zatfzemajo za
 ekonomske vidike zgoščanja in na-
 domeščanje banalnega in arbitrar-
 nega pojma javni interes s pojmom
 javna korist ali dobiček skupnosti.

 V drugem poglavju nastopajo zago-
 vorniki razpršenosti. Trdijo, da raz-
 pršitev lahko vpliva na povečanje
 učinkovitosti in donosov čeprav po-
 meni več stroškov s prevozi ljudi in
 blaga,. Razpršitev namreč sledi že-
 lji po mobilnosti in prostoru. Zakaj
 bi člověk bival strnjeno, stisnjeno in
 v gneči? Zakaj bi podjetja tlačili v
 predrage poslovne prostore v strnje-
 nih okol jih? Echneique pravi temu
 »tirānijā bližine«, ki je v nasprotju
 s sodobnimi težnjami po osvobaja-
 nju posameznika. Poleg tega čeda-
 lje manjša (in čedalje bogatejša)
 gospodinjstva zahtevajo vse več pro-
 stora. S prikazom razmerij med po-
 tovanji in gostotami v ZDA in Veliki
 Britaniji oziroma želenim zgošče-
 vanjem in zmanjševanjem potovanj
 ugotavljajo, da je koncept zgošča-
 nja ekonomsko neuresničljiv.

 V tretjem poglavju so přikázáni us-
 pešni projekti urbane regeneracije
 (rehabilitaci je, obnově, rekonstruk-
 cje idr.) degradiranih urbanih ob-
 močij v mestnih središčih. Tu so pri-
 meri iz Anglije, Nemčije in Nizo-
 zemské, kjer so s prenovo industri j-
 skih con in mestnih središč přivábi-
 li ljudi in jim omogočili kakovostno
 bivanje. Pomemben vidik v tem po-
 glavju je cena zemljišč, kaj ti le niz-
 ka cena lahko omogoči ekonomsko
 učinkovito prenovo. Zanimiv je při-
 kaž prenove suburbanizirane državě
 (Nizozemske), kjer lahko posamez-
 nik biva kjerkoli, če ima zagotovlje-
 no oskrbo z energijo in možnost ko-
 munikacije. Hi Christiaanse trdi, da
 je suburbanizirana krajina danes
 privlačna in vznemirljiva, prav tako
 kot nekoč industri j ska (strnjena)
 mesta preteklosti.

 V četrtem poglavju je poudarek na
 tehničnih vprašanjih in upravlja-
 nju urbano-ruralnih območij, in-
 frastrukture, energije in tveganj.
 Pomembna vprašanja upravljanja

 mest so depolitizacija odločanja o
 razvoju mest, poraba energije, pri-
 kazana kot tehničen problem grad-
 nje, smiselnost lokacije, naravne
 nesreče in revščina v gosto posel je-
 nih območjih ter dolgoročno načr-
 tovanje učinkovitega prometa.

 V zadnjem poglavju so nauki iz
 zgodovine s prikazi evoluci je veli-
 kih mest: Londona, Moskvě in
 Edinburgha. Gre za kritiko plan-
 skih politik oziroma njihove učin-
 kovitosti in uresničljivosti, ko se na
 omejenem prostoru srečujejo spon-
 tānā suburbanizacija, propadajoča
 industrijska območja v mestnih je-
 drih in negotovi vzorci oblikovanja
 gospodinjstev.

 Izbrani članki

 Fedja Košir (2001)
 Izbrani članki,
 Fakulteta za arhitekturo,

 Ljubljana.

 Fedja Košir, profesor, arhitekt in
 publicist, je v petih zvezkih združil
 članke, ki jih je objavil od leta
 1970 do 1999. V zbirki je 66 bese-
 dil, in sicer besedila z javnih pre-
 davanj, referāti, objavljeni v zbor-
 nikih konferenc, nagovori ob pode-
 litvi nagrad, začetku konferenc in
 odprtju razstav, spremna besedila
 natečajnim predlogom, recenzi je

 raziskav in magistrskih nalog,
 članki, objavljeni v slovenskih revi-
 jah Piranesi, Slovenska matica,
 Naši razgledi in Razgledi, Zbornik
 FA, Ljubljanski dnevnik, Urbani iz-
 ziv, Ars Vivendi, AB, Sinteza ter za-
 grebških ČIP in Arhitektūra ter ne-
 kaj tokrat prvič objavljenih besedil.

 Z značilnim slogom pisanja, ki je
 včasih hudomošno, zavestno ten-
 denciozno, akademsko dosledno in
 nekajkrat načrtno izključujoče se,
 brez najmanjše zavajajoče neved-
 nosti ali nezavedne površnosti, je
 pripravil pestro publicistično mine-
 štro z ravno prav začimbami ter se-
 stavil posvětilo sebi in arhitekturni
 ter urbanistični publicistiki.

 Še zlasti zanimiva so ponovno pre-
 brana razmišljanja o Trgu revolu-
 ci je v Lj ubij ani (danes Trg republi-
 ke), o katerem je měnil, da ob vsej
 opisani kakovosti in prelomnosti ne
 bo postal (ne bo mogel postati) ka-
 žipot slovenski arhitekturi; o ko-
 rektnosti »bele hiše« na Igriški ce-
 sti v Lj ubij ani, katere načrtno zadr-
 žan arhitekturni izraz se zavestno

 izogiba sporočilnosti ali izsiljeni
 slavi; o izboru primerne dejavnosti
 za Fabianijevo Mladiko med dvěma
 neprimernima; o postavitvi nereali-
 ziranih Plečnikovih projektov; o
 nujni postavitvi obeležij dogodkom
 iz slovenske zgodovine. Razveselju-
 jejo tudi metodični in znanstveno
 neoporečni teoretični sestavki o ar-
 hitekturi, arhitektih (od Vitruvija
 prek baroka do danes) in arhitek-
 turnem ustvarjanju, včasih kot sa-
 mostojna besedila, včasih kot pojas-
 njevalni odstavki, dodani tu in tam.

 Kdor je do zdaj spremi jal avtorjevo
 publicistično delo, bo z izbranim
 zadovoljen. Kdor bo v prihodnosti
 želel vede ti kaj več o n jego vem
 strokovnem delu, bo v zbirki našel
 ravno dovolj gradiva za začetna
 razmišljanja, ne da bi zapravljal
 čas v knjižnicah.

 Ivan Stanič, univ. dipl. inž. arh.,
 Urbanistični inštitut RS, Ljubljana
 E-pošta: ivan.stanic@urbinstitut.si
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